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Plan de redaccion

~

Actividad

Diferenciamos los diversos vicios de diccidon
en diferentes textos y contextos

iHola! Gracias por conectarte y ser parte de La Pre.

Plan de redaccién

El plan de redaccion es un esquema logico- deductivo de enunciados que estan ordena-
dos segun su importancia y coherencia con el tema.

Estructura de los ejercicios de
plan de redaccién

1. Titulo: en esta parte se propone un tema.

2. Enunciados: son unidades linglisticas con sentido y se componen de 4 a 5 oraciones
o frases que expresan subtemas.

3. Alternativas miiltiples: son las opciones de respuesta, dentro de las cuales se encuentra
el orden correcto que el evaluado debe establecer.
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Criterios de ordenamiento

a. Criterio de generalidad: las ideas del texto se organizan de lo general a la idea mas
especifica.

b. Criterio de jerarquia: el texto desarrolla la idea de mayor importancia, seguida por el
conjunto de enunciados de menor relevancia.

c. Criterio de temporalidad: el texto se ordena segun la secuencia de los acontecimien-
tos en el tiempo, generalmente, empieza por el pasado y culmina en el futuro.

d. Criterio de causalidad: el texto debe empezar citando la causa o el conjunto de he-
chos de origen, para luego culminar en el efecto o consecuencia.

e. Criterio de metodologia: el texto debe organizarse enunciando el conjunto de pasos
o etapas que van constituyendo un determinado procedimiento.

f. Criterio de la escala de subjetividad: el ordenamiento del texto esta basado en opinio-
nes subjetivas concluyendo con sentencias objetivas.

d. Criterio cientifico - académico: el texto plantea una estructura expositiva de acuerdo
con la ciencia.

Estrategias de resolucioén de retos

1. Leer el titulo y las alternativas analiticamente para reconocer el tema tratado.

2. ldentificar los subtemas que se desarrolla en las alternativas.

3. Determinar los criterios de ordenamiento en funcion del tema y subtemas a organizar.
4. ldentificar el inicio o el final del ordenamiento buscando el sentido |égico.

5. Determinar la concordancia semantica y la coherencia.

6. Seleccionar la opciodn correcta.

CEPRE UNCP (2018). Compendio Aptitud verbal. Adaptado por Zulema Calzada Flores.
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Identifica el orden coherente del texto.

Las especies en extincién

I. Programas para evitar la extincion
ll. Especies en vias de extincién

[1l. Los casos mas agudos

IV.Preocupacion de la comunidad
cientifica

all-1l-1V-I
b)I -1V -1l-1
clll-1-1-1Vv
d)ll-1-1v-1
e)ll-1-1-1V

Caracteristica del glébulo rojo

. Por tanto, se considera como una
célula altamente especializada, y
su propiedad es el transporte de
oxigeno.

Il. El glébulo rojo tiene la forma de
un disco bicdncavo.

[1l. Su espesor es de una micra
en el centro y aumenta
progresivamente, hasta alcanzar
en los margenes el valor de 2,4
micras, aproximadamente; su
volumen medio gira sobre las 85
micras cubicas.

IV.El globulo rojo del hombre y de
todos los mamiferos no tiene
ndcleo.

V. El didmetro mide,
aproximadamente, 8 micras (1
micra es igual a una milésima de
milimetro).

a)ll-V-1IVvV-Ill-|
b)IV-V-Il-1ll-1|
AV-IV-II-Il-1
d)ll-1IV-V-Il-1|
e)ll-Vv-1-1Vv -1

La Literatura clasica
[. Homero

[I. Manifestaciones literarias de la
época

[1l. Contexto histdrico - social del
Clasicismo

IV.Literatura clasica griega

a)lll-1Iv-1Il-1
b)I-11-1-1V
cIV-Il-1-1
d)lll-11-1V -1
e)lll-1-1-1V

La cultura Inca

[. El sistema numérico
[I. Extension territorial
[ll. Economia y sociedad
IV.Ubicacion geografica
a)ll-Iv-1-1
b)IV-1l-1-1l
c)IV-Il-1l-I
d)IV-I1-1-1
e)l-l-u-v
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5. Complicaciones de la gripe

[. El paciente es vulnerable a la
invasion de microorganismos.

[I. La gripe disminuye la resistencia
del cuerpo a la infeccion.

[1l. Atacan en la garganta, senos
paranasales y oidos.

IV.Con todo esto, los sintomas
iniciales se intensifican.

a)ll-1-1-1Vv
b)I-11-1-1V
cll-1-1v-1
d) -1l -1V -l
e)ll-Iv-1-1i

Las causas de la caida del cabello

[. Los cientificos que se dedican
a estudiar el tema creen que la
causa fundamental de la caida del
cabello esta en los genes de cada
persona.

[I. Nuestras abuelas solian decir
gue el cabello se les caia a
aquellas personas que se lo
jalaban demasiado fuertemente al
peinarse.

. Existe una antigua tradicion
inglesa que establece que la
caida del cabello es la venganza
de las hadas porque los hombres
les arrebataron el mundo.

IV.Muchas personas han podido
comprobar en su vida diaria que
hay una relacién importante entre
el grado de estrés vy la caida del
cabello.

a) l-1l- -1V
b) - 11- V-1
c) ll-1-1-1V
d) - 1-1-1v
e)l-1l-1VvV-1

_

7. La Literatura

|. La narrativa como relatos cortos.

[l. La lirica: Maxima expresion de la
dimension estética del lenguaje.

I1l. El arte: Expresion de un
conocimiento estético del mundo.

IV.Los géneros literarios: Formas
gue adquiere la expresion literaria

V. El teatro: como expresion
escénica.

aV-I-lll-1V-Il
b)I-1-v-i-1v
Alll-IV-1-V-I
d)V-1l-1V-1-ll

e)lll-V-1-1V-Ii

Utilidad de la musica

. Mejora el aprendizaje y trata
dificultades psiquicas.

Il. Pero también la medicina y la
psicologia se interesan por ella.

I1l. La publicidad y los centros
comerciales utilizan la musica.

IV.Aumenta la eficacia de los
mensajes y predispone a la
compra.

a)lll-Iv-1-1
b)IV-1l-1-1l
cIV-1l-1-11
dyin-mn-1r-1v
e)lll -1V -Il-1l
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9.

10.

El higado

[. Unido al aparato digestivo, es una
viscera muy importante en los
procesos metabodlicos.

lI. Es el rgano mas grande del
cuerpo.

[1l. Las células hepaticas reciben
sangre oxigenada del corazon.

V. También actua como centro de
desintoxicacion.

V. La sangre se recoge
posteriormente en una red capilar
y regresa al corazon.

al-1l-1-V-IVv
b)II-1-1V-V-Il
All-Iv-1-1-V
d)li-1-1-v-1v
el-1l-V-Il-1V

Un hombrecito sabio

[. El hombrecito compasivo y su
deseo de curar al elefante y
salvarlo de la muerte.

ll. Apaciguamiento del elefante
loco por unas palabras que el
hombrecito dice a su oido.

[1l. Decision del empresario: matar
al elefante, cobrando por ver el
lastimero espectaculo.

IV.El elefante del circo,
inesperadamente furioso,
después de meses de cautiverio.

alll-1v-1-1
b)I-11-1-1V
cll-1-1-V
d)IV -1l -1-1
e)ll-1vV-1l-1

1.

12.

La maca

[. La maca (/lepidium meyenir) es
una pequena planta bianual, que
crece en la puna del Peru.

[I. Hervida, con leche y macerada
con alcohol, se dice que tiene
efectos afrodisiacos.

.En la puna del Peru, la maca esta
considerada como una planta
altamente fecundable.

IV.En su estado natural, la planta de
maca solo sirve como tubérculo
comestible.

V. Los efectos afrodisiacos de la
maca son fabulosos, ya que a ellos
se atribuye la existencia de gran
cantidad de familias en la puna.

allll-1-1-1V-V
b)I-1-1vV-V-Il
cl-V-1l-1V-Il
d)l-ll-1V-Il-V
e)l-Ill-1-1V-Vi

Produccion literaria

. Correccién de los numerosos
capitulos.

Il. Elaboracion de los manuscritos.
lll. Tipeo de los contenidos.
IV.Publicacion y venta del libro.

V. Impresidn definitiva.

aV-IV-Il-1-1l
b)I-m-1-v-i1v
AV-IV-Il-Ill-I
d)li-1-1-v-1v
e)lll-ll-1-V-1V
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13.

14.

La sociologia

[. Aporte de la sociologia educativa
al desarrollo nacional

[l. Las ciencias que abordan la
realidad social

[ll. La sociologia médica y la
sociologia educativa

IV.La sociologia y su objeto de
estudio

V. La sociologia juridica: rama
reciente de la sociologia

all-Iv-1l-1-V
) -1-v-I-1v
alv-ir-1-1-v
d)IV-V-Il-1-1l
e)ll-1-1v-1-V

La Respiracion

I. Se conoce tres clases de
respiracion.

lI. La respiracion es el conjunto de
reacciones quimicas.

[1l.En la célula viva se lleva a cabo
un proceso muy importante.

IV.En estas reacciones se desintegra
el alimento, liberando energia.

V. La respiracion anaerdbica se
realiza en ausencia del oxigeno
molecular.

alll-Nl-1v-1-V
b)Il-V-1-1l-1V
AAlll-V-I1l-1V -1
d)ll-1-V-1l-1V
e)ll-IvV-II-1-V

15. El azucar

. Proviene de dos de los productos
mas importantes del mundo.

[l. El restante 35 % se extrae de la
remolacha azucarera.

[ll. El azlcar es un elemento altamente
difundido en la actualidad.

IV.La cafa de azucar representa
como minimo el 65 % de la
produccion mundial de azucar.

V. Los azucares son quimicamente
idénticos.

aV-I-1l-1V-Il
b)I-1V-1l-V-I
Al-IvV-I1l-1l-V
d)im-1-1iv-Ii-v
e)lll-1-V-I1l-1V
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1.

Resolvemos los retos

Respuesta a.

El texto trata del problema de las es-
pecies en extincion y la consecuen-
te preocupaciéon del cientifico para
evitarla. A partir de ese analisis nos
damos cuenta de que debemos apli-
car el criterio metodoldgico de orde-
namiento, ya que, el plan menciona
el problema de manera general (ID);
continta aludiendo los casos mas
agudos de extincion (ID); luego, la
preocupacion cientifica frente a es-
tos hechos (1V); y terminamos con
los programas de solucién para de la
extincion (). Por ello, la secuencia es
[1-11-1V - 1. Respuesta a.

Respuesta e.

En el reto podemos aplicar el crite-
rio de generalidad porque explica las
caracteristicas generales del gldbulo
rojo. Por tanto, primero se presen-
ta al gldbulo y se habla de la forma
D; luego, las medidas (V); siguien-
do con el espesor (), pasando a la
idea particular del gldbulo rojo del
hombre (IV) y finalmente, el motivo
de porqué el glébulo del hombre es
particular ().

Respuesta d.

El titulo del texto y sus enunciados
nos dan una pista para aplicar el cri-
terio de generalidad, porgue se ha-
bla de “La Literatura clasica”, tema
general que va a lo particular, con el
representante especifico “Homero”.
Entonces; primero, sobre los hechos
de la época (I); luego, las muestras

literarias de ese periodo (II); conti-
nUa después, la literatura clasica de
un pais: Grecia (IV) para acabar, con
el representante: Homero (I).

Respuesta c.

El reto trata de “La cultura Inca” so-
bre los aspectos geograficos, histo-
ricos y culturales, eso nos evidencia
gue es texto expositivo porque plan-
tea su estructura formal indicando el
espacio geografico ocupado por la
cultura Inca (1V); continuando con la
dimension del territorio que abarcd
(1D luego, se pasa a tratar el contexto
econdmico social (lll) y, para termi-
nar, como reflejo econdmico social,
se aborda su manifestacion conta-
ble: el sistema numérico (I).

Respuesta a.

El tema del plan lo evidenciamos en
el titulo y es “Las complicaciones de
la gripe”, cuando pasamos a dar una
lectura analitica por los enunciados,
esto nos demuestra que habla so-
bre una causa y consecuencia. Por lo
tanto, el criterio de ordenamiento a
utilizar serd de causalidad. Se inicia
con el efecto de la gripe en el cuer-
po: disminucion de resistencia (lI);
después, se afirma que el paciente
gueda vulnerable a la invasion de mi-
croorganismos (1); se detalla, los lu-
gares susceptibles de ataque (lI); vy
termina, con la intensificacion a los
sintomas (V).
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6. Respuestab.

El criterio para aplicar es la escala de
subjetividad segun el texto propues-
to: se ordenara de lo mas subjetivo a
lo mas objetivo. Por eso, los enuncia-
dos son lll, II, IV y Il

Respuesta c.

El enunciado nos evidencia el tema
de “la Literatura y sus géneros”, de
acuerdo a ello aplicamos el criterio
de ordenamiento por jerarquia, de
lo mas antiguo a lo mas actual, cuyo
orden seria la definicion, menciéon de
los géneros: la lirica, el teatro y hasta
el actual que es la narrativa.

Respuesta e.

El texto nos ilustra acerca de la uti-
lidad e importancia de la musica en
el mundo publicitario y también en
la medicina y psicologia. Por tanto,
comenzamos el plan estableciendo
el uso de la musica en la publicidad
di); luego, planteamos por qué la
utiliza: estimula el consumismo (IV);
ahora, anadimos que la medicina y
psicologia también estan interesadas
en ello (); vy, finalmente, las ventajas
obtenidas en esos campos ().

Respuesta d.

La respuesta es la d), porque se apli-
ca el criterio de ordenamiento me-
todoldgico, que incluye el conjunto
etapas que van constituyendo un de-
terminado procedimiento. Por ello, el
ordenesl|l-1-1ll-V-IV.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

"

Respuesta d.

El texto requiere el orden de escala de
subjetividad de acuerdo con el tema.
Por eso, la respuesta es la d), porque
se ordena de lo subjetivo a lo objetivo.

Respuesta d.

El tema del ejercicio es sobre las ca-
racteristicas de la maca. Por ello, el
criterio de jerarquia es la secuencia
[ -1 -1V -1 -W

Respuesta b.

El titulo de produccion literaria, nos
indica el tema a seguir y nos informa
sobre las etapas que comprende el
proceso para la elaboracion y publi-
caciéon de un libro. Por ello, el criterio
para ordenarlo es la metodologiay el
orden es: (1D, (ID; (D, V), (V).

Respuesta a.

Las ideas vertidas apuntan al criterio
de generalidad. En consecuencia, el
orden coherentees Il - IV - ll - | - V.

Respuesta a.

Aplicando el criterio de generalidad,
el orden es acorde a la informacion
mas general a la especifica. Por lo
tanto, la secuenciaes Il -1l-1V-1-W

Respuesta d.

El tema del texto es la procedencia del
azucar, como un producto difundido.
Por ello, para ordenar los enunciados se
aplica el criterio de generalidad, donde
elordenesl|ll-1-1V-1l-V.
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